
Előfizetési díjak
helyben és vidék Hirdetési d^jak:

SIK I/YI KS VIDlí KI I- li DEKÜ í i ÉTI LAP.

Klőfizelési felhívás

„V Á C Z“
1875-ik évi folyamának april— 

júniusi negyedére, 
ítíilorli oil mik negyedéves elő- 

fizetőinket figyelmeztetni, hogy 
előfizetésük e hő végével lején* s 
kérjük ezt vagy megújítani, vagy 
{»eilig a lap meg nem tartása ese­
tén, ehhell széimlékiikat a kiadő- 
lalvatallal tudatni, ellenkező eset­
ken, hallgatásukat két széim vé­
tele lilém előjegyzésnek tekintjük 
a tövéiből előfizetésre. I’.hhell In- 
lézkeilési'iket annéil inkább Is kér­
jük, mivel aklailő-hlvatala költ­
séges kiéillltéis miatt, lölős péliléi- 
nyokat nem nyomathat. Fel- 
szőlitjuk i. 1. előfizetőinket, kik 
még hátralékban vannak, hogy 
ezt minél előbb törleszteni szí-

A ..Vita“ kiadó-hivatala.

Elönzetósl árak:

Hirdetmény.
Pest, Pilis és Solt törv: egyesült 

megyék 1875 évi marcz.ius hó 22. 
napján tartott évnegyedes közgyűlé­
sének 128 sz. a. kelt határozata sze­
rint. Szőke József úr, ki Váczon két 
alválasztó kerületben lévén bizottsá­
gi tagul megválasztva, a II.dk alvá­
lasztó kerületben lett megválasztatá­
sáról lemondván, — ezen váczi Il-ik 

! választó kerületben egy bizottsági 
I tagságnak választás utján eszközlendő 

betöltése elrendeltetett, az annak ha- 
j téridejéül t. évi april hó 25-ik napja 

tűzetett ki, miről a választó közönség 
azzal értesittetik, hogy:

a ) A választás a fent kitűzött 
napon a „Fehér Hattyú" czimű ven­
déglőben fog végrehajtatni.

b. ) A választás kezdődik reggeli 
8 órakor és végződik esti 6 órakor.

c. ) A választás személyesen be 
adott szavazatlapok által történik.

Kelt Váczon, 1875 évi április 
1 én tartott tanács ülésből

tudósításai. 
Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők vá­
lasztásáról szóló 1874. évi XXXIII. 
törvényezikk 42 szakasza értelmében |

gyék központi választmányának 1875. 
évi 63. szánni határozatánál fogva 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
választók ideiglenes névjegyzéke ren­
dezett tanácsú városokban és nagy 
községekben helyben, - kis közsé­
gekre nézve pedig a körjegyzőség 
székhelyén, — a község házánál 1875- 
évi april I10 2-napjától kezdve be­
zárólag 1H75. April hó 21 dk napjá 
ig közszemlére kitétetik; — ezen 
névjegyzék ellen a törvény 44-ik sza 
kasza • értelmében felszólalni, vala­
mint a felszólalások ellen a törvény 
45. szakasza értelmében észrevételt 
tenni lehet, — a felszólalások a név­
jegyzék kitételét kővető 10 nap alatt, 
vagyis 1875. évi April hó 11-ig, az 
észrevételek pedig a kitételt követő 
20 nap alatt, vagyis 1875. évi april 
hó 21-ig adandók be rendezett taná­
csú városokban és nagy községekben 
— a községi elöljáróságnál, kis 
községekben a körjegyzőnél és pedig 
Írásban.

Budapest, 1875. évi Márcz. hó 
24-ik napján.

j zolása nézeteinknek, elveinknek. Ki- 
< gúnyoltak, kinevettek egyesek, midőn

I lehetetlenséget, absurdumot tüntették 
I ezt elé, és „ne, ma ők is elfoglalták 

álláspontunkat, a körülmények s vi- 
zonyok kényszere előtt meghajoltak 

i apostolaivá lettek ama nézeteknek, 
Helyeket volt idő, — hogy oly erő­

ije haddjuk ezt.

rchányások napja, mert hisz ha ezt 
akarnánk lenni, elég volna múltúnkra, 
küzdelmeinkre utalni. De minek? Ne

ellenségeskedést, melyet oly nehéz 
volt elfojtani. Ismét egyek vagyunk; 
elégedjünk meg ezzel, s elégedjünk 
meg azon erkölcsi elégtétellel, melyet 
a már ténnyé vált egyesülés azok 
nak nyújtott, kik létrejöttén oly so­
káig fáradoztak. Ne kívánjunk többet, 
és örvendjünk az örvendökkel, segít­
sünk nekik feledni a múltat, borítsunk 
erre fátyolt, törüljük emlékezetünkből, 
mert ez igen igen szomorú!

Országos két nagy pártunknak 
hívei választó kerületünkben is ki­
egyeztek s mi örülünk ezen, őszintén, 
igazán. Hogy miért? Azt elmondtuk

boísájtkozni, ’ki'válólug «, vendünk a 
kiegyezésnek társadalmi és közigazga­
tási szempontból.

Mily sok visszaélés kővettetett e*

keik ^elősegítésre, támogatásra találja-

pártot csak lajtorjának tekintették, hogy 
ezen magasra mászhassanak s maguk­
nak érdemetlenül bár. de állást vív­
janak ki, daczára, hogy sem ész, sem 
tehetség és szaké: m miauik nem 
volt található; kiket a párt fentartott, 
gyámolított, nem tekintve tudatlansá­
gaikat, roszakaratukat, bűneiket, mi­
vel a sógorok és komák számoltak

Ez volt oka, hogy közigazgatá­
sunk batkát sem ért.

Ha társadalmi szempontból te­
kintjük a dolgot, úgy tapasztaljuk, hogy 
c téren még károsabb volt a befolyás, 
melyet a pártszenvedély okozott. Hisz 
ez feldúlta társadalmunkat, rombolt, 
dúlt; nem volt szent előtte baráti, 

-nem családi köte ék, a hová csak 
•haU.llniioii, uiMiduiült 1 omolt, de 
sehol sem alkotott. Féltve egyik fél 
a másiktól befolyást, tekintélyt, meg­
kezdőitek az ellenségeskedések, ás- 
kálódások ; a feszültség lassan nyílt 
ellenségeskedéssé fajult, oly annyira, 
hogy még a rágalom, s gyalá/.ás fegy­
veréhez sem átallották nyúlni az 
ellen lelek ; kölcsönös mocskolás, pisz- 
kolás napirenden valának.

Szomorú viszonyok voltak ezek, 
de hisszük, hogy másként lesz ezentúl.

kulást s ennek kezdeményeződ.
A csütörtökön megtartott párt- 

konferencziák, melyeken az egyesülés 
kimondatott, az ezt kővető közös ér­
tekezlet, messze kiható következi

I tekintve a dolognak, fölöslege.........
: den fejtegetés, hisz mindenki tudja, 

érzi, ama hasznot, mely ebből ha- 
I zánkra háromolni fog s megvan gyö- 
; zödve arról, hogy az egyesülés csak 
I jó gyümölcsöket "teremhet.
I Mi, kiknek nincsen jogunk a do- 
I log political oldalának íeszegetésébe

látjuk majd azokat, kik 
tét évig állottak szemben mint 
Fenségek, egymásra törve, egymást 

gyengítve, meddő vitákban fecsérelvén 
el erejüket, mely erőre pedig oly nagy 
szüksége lett volna hazánknak.

Most már nyújtva van a béke 
bb. Fogadjuk ezt őszinte örömmel, 
ógondolat nélkül; ne legyen a b - 

ke színlelt, de valódi; erőnket, mely- 
" ikozódott, ne forgácsoljuk ell újból, 

tnem használjuk jól és hasznosan; 
hegesszük be közös jóakarattal a 
icbekct, melyeket ütöttünk s teremt- 
iünk közakarattal, egyetértő, compact 
magyar társadalmat, jó közigazgatási; 
iparkodjunk városunk s vidékének jó 
létét, s emelkedését elősegíteni; gon­
doljunk egyszer már magunkra is, 
űzzünk házi politikát, melyet az or­
szágos kérdések rovására elhanyagol

Ha igy gondolkozunk, jutunk va­
lamire, és mi is, az ország is (elvi- 
rágozik. Adja ég, hogy igy legyen.

Addig is, éljen a béke, az egyet­
értés, szabadelvüség, de mindenek 
előtt a haza!

T. Szerkesztő úr!

A „Váczvidékilap* f. é. már- 
czius 28-án kiadott 13-ik számában 
a közjegyzőkről és méterrendszerről 
megjelent ezikket olvasva, lehetetlen 
fel nem szólalnom azon felfogás ellen, 
melyet czikkiró a köz és magány ok­
iratok megkülömböztetése iránt kifejt, 
és megvallom őszintén, hogy nem hi­
szem, nem hihetem, hogy czikkiró 
tárgyilagosan, higgadtan azt irta vol­
na, amit hivatkozott cziklcében elha­
markodva irt s nevezetesen, amint ö, 
a magány okiratokat a köz okiratok­
tól megkülönböztetni igyekszik. Mert 
ha csakugyan tárgyilagos akart vol­
na lenni, és higgadt megfontolással 
számított volna arra is, hogy czikkét 
a dologhoz bármi kevéssé irtök is el­
fogják olvasni, oly megemészthetlen 
eledelt nem tálalt volna a közönség 
elé. Czikkiró ugyanis azt mondja, 
hogy kővetkező jogügyletek elintézé­
séhez kívántatik közjegyző:

a) a hásasfelek közti vagyoni 
viszonyokat szabályozó, továbbá a 
házastársak között kötött adás ve vési, 
csere, életjáradéki és kölcsönszerződé­
seknél. valamint egyébb jogügyletek­
nél, melyekben az említett személyek 
egymás irányában kötelezettséget vá-

b) ugyanazon személyek» között 
kötött ajándékozási szerződéseknél,

ajándékozott tárgy át nem ada-

átvételéről kiadott 
elismervényeknál, akár a házastársak, 
akár más részére adatnak ki;

d) minden jogügyletnél, melyet 
vakok, olvasni nem tudó siketek, vagy 
irm nem tudó némák és siketnémák 
kötnek, ide értve az örökösödési szer­
ződéseket is, a mennyiben a jogügy­
let megkötésénél személyesen jár-

Ezek után azon végeredményre 
jut, hogy „mind azon okiratok, me­
lyek itt lelnem emlittetnek, magány 
okiratoknak tekintetnek" (ipsissima 
verba) s igy a többiek szerkesztésével
megbízhatók községi jegyzők 
és ügyvédek. Idézvén czikkiró urnák 
fenntebbi szavait, talán be is zárhat 
nám soraimat, mert nem is kívántam 
leiszólalásommal egyebet tenni, mint 
a t. közönség becsjs figyelmét ezen 
hivatkozott czikk fenntebbi passusára 
különösen felhívni, noha, teljesen meg 
voltam győződve, hogy mindazok, kik 
e ezikket elolvasták, első tekintetre is 
láthatták és megfoghatták azt hogy 
czikkiró urnák rettenetesen kedvesek 
lesznek azok a közjegyzők. De hagy­
juk ezt, nem akarom czikkiró urat 
gyanúsítani azzal, hogy ellenséges 
indulattal viseltetnék a majdan élet­
be léptetendő közjegyzői intézmény 
iránt, csak azt kérdem a fentiek után, 
mondja meg czikkiró, hogyha nem 
csak házastársak, hanem akár mi­
féle magány felek akár vevési, csere, 
életjáradéki és kölcsönszerződések, 
végrendeletek, adóslevelek vagy bár­
mi más néven nevezhető jogügyletnél



közjegyzőt vesznek igénybe, a köz­
jegyzők által ilyen jogügyletekről ki­
állított okiratok magány okiratok lesz­
nek, vagy közokiratok ? Én azt hiszem, 
hogy erre czikkiró is azt fogja mon­
dani „bizony közokiratok azok" és ha 
ezt beismerné czikkiró, amit mint ta­
nult emberről fel is teszek, akkor kérdem 
tovább, miként állíthatja czikkében 
azt, hogy az a. b. c. d. alatt megem 
litett jogügyletekről készült okiratokon 
kívül a többi mind magányokirat ? 
Mit akart czikkiró úr ezzel elérni, 
kinek akar kedveskedni ? Önnön ma­
gának-e, ivagy pedig az ezt nem értő 
közönségnek? Mindkettőt el fogja 
érni talán, de aligha lesz benne kö­
szönet. Tanítsunk, uram, de ne akar­
junk tévútra vezetni; mondjuk meg 
az igazat, de ne hamisítsuk el a va­
lót. Isten önnel.

Vidéki levél.
AlsA-Petény 1875. mármius 29-én

T. Szerkesztő úr 1
A természet furcsa játékot üz. — 

Múlt levelemben a tavasz közeledé­
sét jeleztem, mert Írása alkalmával, 
valóban gyönyörű tavaszias napok 
voltak s hogy ez már állandóan így 
marad, a csiripelő madárkák vig éne­
kükkel hirdették ; de ime, alig vitte el 
levelemet a pósta, egyszerre változott- 
az idő s a zordon hidegség újra visza- 
tért, s oly télies öltönyben jelent 
meg, hogy a nagy sár, a sok viz 
egy nap alatt meg-és befagyott, s a 
szorgalmas munkás népet a meleg 
kályhához tereié. — Márcziusunk a 
január s február hónapok hidegével ve­
tekedik ; a nép alig képes elcsodálni ez 
időjárást, mert mint mondja: nem 
emlékszik oly télre mint minő a jelenle 
gi. — Márczius havában már a legelőre 
szokták hajtani a marhát, mig most 
ez mind a juhaklokban s istállókban 
van s nem zöld füvei, — hanem a 
télre megtakarított széna s egyébb 
takarmányon él. — Tűrhetetlen hely­
zetbe juttatja jelen időjárás a gazda­
közönséget ; mert úgy a kisebb, mint 
a nagyobb gazdák, immár megétették 
marháikkal a takarmányt, s most 
kénytelenek a szalmát s szénát messze 
vidékről hozatni s drága pénzen 
vásárolni.

A mezei munka kezdete, e hóban 
szokott eszközöltetni; — már hozzá 
is látott volt a gazdaközönség szor­
galmasan s teljes odaadással mezei 
munkájához, — midőn újból búcsút • 
keile vennie ekéjétől ’s ismét a házi 
nyugalomba hajtani bús fejét. — Is­

mét nagyobb a nyomor. A szegény, 
családosfjatya napszámban keresi meg 
kenyerét, úgy maga, mint családja szá­
mára ; — de sőt e keresményből, a 
szegényebb sorsuak, egyéb kisebb 
terheiket is fedezni tartoznak . . .

Valóban oly keserves helyzetbe 
sodortattunk, mikép az ez évi első 
negyedre járó állami s községi ter- 
heinket, teljesen képtelenek vagyunk 
s leszünk viselni; — mert az uzso­
rások z5-3o, de sőt 5o perczentes tő­
kéik, a legmódosabb embereket már 
eddig is végveszéllyel, tönkrejutással 
fenyegetik. — A kinél a hitelezők még 
tisztán álló vagyont látnak 8o. ra 
adnak kölcsön pénzt, de a kamatot 
azonnal leszámítják s igy alig marad 
az illetőnek a kölcsönből valami. Ki- 
mondhatlan nyomor dúlja a vidéket!— 
Ha ezen év ismét rósz termést nyty- 
tana, kénytelenittetnék a nép talán 
koldusbotot ragadni kezébe.

Tanügyünkről hallgattam eddig, 
nem mellőzhetem azonban jelezni, mi­
kép a járásunkbeli tanító urak dicsé­
retes szorgalmat tanúsítanak a tanügy 
terén; — tanítványaikkal már az uj 
méter mértékeket is megismertették, 
legkivált pedig a számolásban s a 
tót ajkú tanulókat, a hazai nyelv ok- 
tátásában sarkalják előhaladásra , — A 
fatenyésztés egyik fő kereseti ága lé­
vén e vidék lakósságának, ezt szem 
előtt tartva, a községek faiskolákat 
rendszereiittettek ezeket különféle ne 
mes fákkal beültették, hogy igy a fa­
tenyésztésben, a tanító urak tanítvá­
nyaikat oktathassák. —

Útvonalaink jó karba helyezvék, 
a közlekedés fennakadást nem szen­
ved ; — ’s ha a Vácz — Pencz — Pe- 
tény ’s Dánk közti országút elkészül, 
kereskedelmi szempontból vidékünk 
nagy virágzásnak fog örvendeni. — 
Reménylenünk szabad pedig, hogy 
ezen országút, még ez évben egészen 
el fog készülni. —

T. Szerkesztő úr! 
ígéretemet beváltandó, küldöm 

az idecsatolt vidéki tudósítást b, lapja 
számára, azon hiedelemben, hogy a t. 
olvasóközönség ezt szívesen veendi. 
Én legalább, tőlem kitelhető erővel 
iparkodtam igényeinek megfelelöleg 
Írni; ha ez nem sikerült, kérem nem 
gyarlóságomnak, hanem a viszonyok­
nak beszámítani, amennyiben egyhan­
gú unalmas vidéki életünk alig nyújt 
valami újat, érdekest. Valahára már 
itt volna a tavasz, —• a naptár leg-

' alább ezt mutatja, — s a gazdák por­
táján élénkség mutatkozik. Ha vala­
ha, úgy most hangzik jól a fülnek 
gazdasági szerszámaik csengése, zöre­
je s örömmel tölti el az embert a 
tavaszi munkák megindultának látása. 
Széleinkben folyik már a metszés, föl­
deinket pedig már vetik. Az őszi ve­
tés jól áttelelt s a legszebb remé­
nyekkel kecsegtet. A vetéssel igaz, 
hogy egy kissé elkéstünk, de föltéve, 
hogy az idő jobbra fordul, eme ké­
sedelem pótolható leszen. Nem lesz 
érdektelen, ha megírom, hogy gyü- 
mölcsészeink nehánya, az uralkodó 
szőlőtetük ellen „nikotint" használ 
és pedig sikerrel. Nikotin kapható a 
dohánygyárakban igen olcsó ároil s 
használatára nézve megjegyzendő, 
hogy 3o—5o szeres mennyiségű víz­
zel hígítják s közönséges kézi fecsken­
dővel a levéltetüktől ellepett tára lö­
vellik és pedig oly időben, midőn a 
fa árnyékban van s nincsen kitéve a 
nap sugarainak.

Kapcsolatban eme értesítésem 
mel, engedje meg Szerkesztő úr, hogy 
a következő történetkét elmesélhes­
sem, jellemzendő mintegy, adóvégre­
hajtóink önkényét s hatalmaskodását- 
X. penczi földbirtokos 400 frtnyi adó 
hátrálékban volt, mely összeg behaj­
tására Gyarmatról, egy kir. végre­
hajtó küldetett ki. A végrehajtó Pencz- 
re érkezvén, egyenesen X-hez ment s 
követelte a hálrálékot, de földbirto­
kosunk nem adhatott többet száz 
forintnál s az udvaron fekvő i3 
akó bornál, — mivel több nem ter­
mett neki. — A végrehajtó elvitte te­
hát a pénzt és a bort, de nehány 
héttel később újból eljött, hogy ismé­
telten beszedje a hátrálékot. X nem 
fizethetett, mire végrehajtónk nyolez 
szekérrel a földbirtokos fiához hajta­
tott, kovácscsal felnyittatja ennek pún- 
ezéjét s hozzá látott borainak elvite­
léhez, mit mégis tett volna, ha a tu­

lajdonos ez ellen erélyesen fel nem 
lép. Ha már einem vitethette a bort, 
legalább lefoglaltatta. De még ez 
sem volt elég; visszatér X-hcz, 
megbecsülteti bútorait és felrakatja 
szekereire, hogy Váczra vive, itt el­
adja. X. — egyik rokona, késznek 
nyilatkozott a bútorok becsárát rög­
tön letenni, mibe a végrehajtó oly 
föltéttel egyezett, hogy ezeket csak | 
is a falu végén vehesse át. Hallatlan 
hatalmaskodás, hisz. i3+6o akó bor 
értéke csak 7 írtjával 5i 1 írt, az. adott 
100 írt. s az újból kisarczolt 60 Irt. 
671 írtra rugó összeget tesznek ki, ho­
lott az egész adóhátralék nem több,

X. fia igénykereseti pört indított 
a kincstári ellen, de mi haszna, ha 
már 4 hónapig tartó igénypörnek 
még most sincs vége s az illető bor 
tulajdonos, lefoglalt borát nem érté­
kesítheti. Mindehhez úgy hiszem nem 
kell kommentár.

T. Szerkesztő űr alázatos szol-

Nem csalódtam, midőn azt !hi- 
vém, hogy Varga János fegyházi igaz­
gató úr a „Vácz" i3-ik számában a 
„Közrendészet“ egyik munkatársa ál­
tal ellene szórt humbug-gyártási vá­
dat egyszerűen ignorálni fogja; ezen 
körülményt be kellett várnom, hogy 
a fentebbi vád ellenében szerény 
észrevételeimet egészen elfogulatlanul 
meglehessem.

A viszonyok, melyek közt m 
év január közepén Varga úr a fegy-‘ 
intézet izazgatását átvette, — ugyhi 
szem mindenki tudja — súlyosak 
voltak. A hivatali személyzetben elő­
állt folytonos változások, a volt igaz­
gatónak kenyérlázadást s több más, 
az intézet magasztos czélját veszé­
lyeztető tapintatlansága következtében 
az intézeti iparüzlet egy óriási chaos 
volt ; a könyvelés primitiv, az ellen­
őrzés lépten-nyomon kijátszható; az 
intézeti őrség közt úgy, mint a fe- 
gyenczek közt lábra kapottá corruptio 
és fejetlenség. Ehhez járult még, hogy 
az intézeti hivatali személyzet 6 erő 
helyett, Varga igazgatóból, egy alig 
pár hónappal előbb Nagy-Enyedről 
áttett s igy a váczi fegyintézeti vi­
szonyokat absolute nemismerő el­
lenőrből, egy irodatisztből, s egy ta­
karékpénztári könyvelőből lett, foly­
tonosan betegeskedő s minden szak­
értelmet teljesen nélkülöző, Varga 
úrral egyidejűleg ideiglenesen kine­
vezett gondnokból állott. Súlyosította 
még Varga ur működését azon 
váratlanul közbejött körülmény is, 
hogy a volt élelmezési bérlők m. év 
január 3i-én a bérlet-szerződést min­
den előleges fölmondás nélkül meg­
szegték s igy az élelmezést is febru­
ár 1 -tül házilag kellett kezelnie.

Sok más mostoha körülményt 
hozhatnék löl, melyekből fényesen 

| meggyőződhetnék a „Közrendészet“ 
t. munkatársa, hogy Varga urru az 
igazgatás átvételekor sisiphusi mun-

S mit leit Varga ur ? . . .
Legelső teendője volt az intézeti 

őrség közt annyira elharapódzott 
corruptiót, csempészkedést, rendetlen-

TÁRCJSA.

A bűnhődött ember.

De miként álljak boszút? E kérdés 
kinzott sokáig, melyre nem tudtam magam­
nak feleletet adni. Vőlegényét hivjain-e pár­
bajra, s öljem meg, vagy az esküvő napján 
idézzek elő botrányt? Nem, ez egyik sem ve­
zet őzéihez. Hanem végre egy daemon! gondo­
latban állapodtam meg, mely előre is gyönyör­
rel töltött cl. Megkell halni mindkettőnknek. A 
hűtlen leánynak, velem,, kit megcsalt. Én, az 
áldozat, megkímélem vetélytársamat ezáltal a 
csalódástól a egyszersmind megbüntetem a 
csalfa nőt. Az én életein úgysem ér már 
semmit, mig a leány ragaszkodni fog az 
éleihez, küzd a meghalás ellen, s irtóztató 
lesz neki meghalni, midőn nem cng. dek 
neki szabadulásra utat.

E gondolatot több napon át fontolgat­
tam s végre elhatározássá, inegmásithatlao 
elhatározássá vált az. Elkészültem az utazás­
ra. Viszonyaimat rendeztem, adósságaim ki- 
fizetém, társimtól elbúcsúztam, szóval úgy 
indultam el, hogy többé visza nem jövök.

Egy ismerős fényképész szívességéből ju­
tottam kellő adag méreghez. A kéksav gyor­
san ölő mérget választám, mely a mily gyors, 
oly biztos hatású. így útnak indultam s Etel­
ka esküvője előtt három nappal, V. ben voL 
tam Senkivel sem tudattam érkezésemet, u 
is csak akkor tudta meg ottlétemet, midőn 
levelet küldtem neki, melyben találkát kérek

tőle. Ügyes voltam. Nem szóltam szerelmem­
ről, nem tettem szemrehányást, egyszerűen azt 
irtain neki : bátyjától van valami átadandém, 
mit csakis négyszemközt végezhetünk.

De a leány mégis óvatos volt. Tagadó- 
Ing válaszolt, s azt irá, küldjem el levélben a 
kérdéses dolgot. Újra felkértem, hangsúlyoz­
va, miszerint az ügy felette fontos, és csak 
személyesen adható át, s mondható cl az 
üzenet. Czálhoz értein. Etelka gyanútlan 
egyezett bele a találkába és lakásuk egy fél­
reeső szobáját szemelte ki annak helyéül, 
hová az alkonyaikor bejuthatok, a nélkül, 
hogy valaki észrevenné.

Sziv-dobogva indultam a kijelölt helyre, 
midőn setétedni kezdett. Minden akadály nél­
kül bejutottam a szobába. Ott én voltam az 
első. Leültein egy székre és vártam. Vártam, 
váljon nem log-e megcsalni újra c nő, ki 
már egyszer mecsalt, 3 nem 'fog-e kalitkát 
készitni számomra? Mindegy, a legroszabb 
esetben nálam a méregpalaczkokcska, s egye­
dül fogyasztom el annak tartalmát. Vagy mily 
arczczalsmily szavakkal fog elém lépni Etel? 
Atérzendi-e, hogy csakugyan vétkes, és meg­
alázva bocsánatot kér-e, menti-e magát, vngy 
büszkén, fölényt gyakorlóing újra akar hódi 
tani? E gondolatok ugyan párádokszont ké­
pezhetnek ön előtt az Imént mondottakkal, 
midőn a leányt jellemeztem. Akkor azt hivém 
hogy úgy van, mint fentebb mondám, de mi­
dőn egyszer képes arra, hogy megcsaljon, s 
mig nekem hűségét esküszik, egy másnak nyújt­
ja kezét, képesnek tartom őt mindazon ér­
zelmekre, melyek cink egy rósz nő szivében 
születhetnek............

Mintegy jó óráig kellé várnom, inig 
Etelka síelve beosont az ajtón.

— Jó estét szóla. Reményiem, megbo­
csát, hogy csak ily későn tehetek eleget Ígé­
retemnek; higyjeel, alig vehetek pereznyi sza­
bad időt magainnak.

— Volt idő kisasszony, feleiéin, midőn 
minden óráját a napnak ^ képes volt ne-

— Kérem, ne emlékezzek viasza amaz 
időkre, mert az. nekem igen fáj.

— Fáj ? kérdém, a gondolja ön, hogy

Do, ne beszéljünk erről. Nem ozélom, 
hosszasan panaszkodni. Ö11 megtevő a lépést, 
inil nem tettem lel kegyed felől, s ezáltal sza­
kított a múlttal. Kegyed ismer cngcinet h 
gondolhatja, hogy panaszkodni nem

Én azért jöttem ide, hogy ha egymá­
séi nem lőhetünk, együtt halljunk meg.

— Ne tréfáljon, hobegé elsápadva. IÍ1 
súgta önnek ez örült gondolatot ?

— S/.lvoin, ugyanazon szív, mely egykor 
ama még őrültebb gondolatiul biz. latoit, 
hogy kegyed által boldog lehetek. De az már

mint meghalni, lin lit vau n méreg, melyet
kül végezzük be éltünket. Hiszem, hogy néni 
fog irtózni tőle. Egyébbirátil az már mit sem 
használ. Én elvágyók határozva, s kányszo- 
ritni fogom kegyedet, ha önként iiem haj-

— Irtózatos ember ön I Szólt minden

I tagjában reszketve a rémület miatt Ne be­
széljen igy, az istenért! Inkább lemondok 
vőlegényemről s öné leszek örökre, csak élni 

j hagyjon. Ily ifjan meghalni I Nem, ön azt

j S miután látta, hogy

— Jól van, kész vagyok önnel meg­
halni. Adja ön ide a nekem szánt mérget. 
De vegye be ön is ugyanakkor a maga réizét. 

Az indulatok liarcz.n annyira erői vett

változás. Utasitám öt, miként rogyó be a 
méregdarabkát, s átnyujlám neki. Még ogy- 

; szer körültekintek, mintegy búcsút veendő a 
világtól, s készültem bevenni részemet, 
midőn a leány villámgyorsan felnyitá az aj­
tót s menekülni akart.

Rögtön átláttam czélját s pillanat alatt 
ott termettem, átkaroltam és a kulcsot rá­
fordítván az ajtóra, zsebembe dugtam.

— Nőm úgy kisasszony, mondám, ha
tetszett megszegni esküjét, tessék megis­
merni a megcsalt férfi bosszúját, ön meghalt 1 

S ezzel erőszakoson ajkai közé dugtam 
az én részemre fennmaradt mérgei.

Ételnek csalt annyi ideje mnra.lt, hogy 
hörgő, elhaló hangon ennyit mondha tott : 
„légy átkozott, gyilkos:“ azután összerogyott 
s halra terült el a,'pudatom



séget megszüntetni s minthogy ezt 
máskép el nem érhette, az őrség nagy 
részét lassanként a szolgálatból elbo­
csátotta, — kitakarította Augias istá- 
lóját; a fegyenczekkeli tapintatos, 
humánus bánásmódja által, a köztük 
oly nagy mérvben uralgó fejetlenség­
nek véget vetett, a mit bizonyít azon 
körülmény is, hogy csaknem nyolcz 
havi Vargával! működésem alatt a 
fegyenczek közt semminemű nagyobb- 
szerü kihágás vagy lázadás elő nem 
adta magát.

Az intézeti iparüzlet érdekében 
kifejtett, éjt-napot egygyétevó mun­
kássága által, azt nemcsak rendbe- ’ 
hozta, hanem minden iparágat a vi­
rágzás niveau-jára emelt.

A szabóságra vonatkozó Feren- 
csik-féle szerződést, mely az államra 
éppen nem volt előnyös, sőt a fe- 
gyenczekre sok tekintetben corrum- 
pálólag hatott, fölbontotta s e helyett 
az államnak nagyobb garantiát bizto­
sító, több külföldi tekintélyes gyáros­
sal kötött szerződései alapján a fe- 
gyenczeket munkával folyton ellátta, 
mely egyrészről a fegyenczeknek is 
nagyobb munkabért, más részről a 
folytonos foglalkoztatás folytán morá­
lis hasznot is nyújtott,

Szerződést kötött továbbá a 
budapesti s marosvásárhelyi kiv. 
iöügyészekkel, mely szerződés alap­
ján az összes magyar és erdélyországi 
törvényszéki s járásbirósági börtön­
őrök a váczi fegyintézet iparüzlete 
által láttattak el a szükséges egyen 
ruházatokkal. Ezáltal a fegyintézet 
jövedelmét jelentékenyen szaporította, 
a fegyenczeket folytonosan foglalkoz­
tatta ; de másrészről a kir. ügyészsé­
geket is a lehető legjutányosabban 
jó minőségű, tartós börtönőri ruhák­
kal ellátta.

A házilag kezelt élelmezés foly­
tán a fegyenczeket jó s egészséges 
eledelekkel ellátta és pegig daczára a 
m. év telén s tavaszán uralgó drága­
ságnak, csaknem oly jutányosán, mint 
azelőtt a bérlők.

Sajnosán tapasztalta továbbá, 
hogy az intézeti kóroda részére a 
városi gyógytárakból beszerzett a 
nyagok évenként 2000-2600 forintját 
veszik igénybe az államnak, ezen 
beszerzési mód helyett egy házi 
gyógytár felállítását hozta a kor­
mánynál javaslatba, miáltal a gyógy 
anyagokért évenként kiadatni szokott 
2000-2600 forintnyi összeg 5oo-6oo 
forintra devalválódott.

Varga úrnak még igen sok 
üdvös intézkedését hozhatnám lel, 
melyekből kétségbevonhatlanul kitűn­
nék, hogy fedhetlen becsületessége,

éjt- napot egygyé tevő lankadatlan 
ügybuzgalma s páratlan szakértelme 
által ö tette a váczi orsz, fegyinté­
zetet azzá, a mi, s olyanná, hogy je­
lenleg a külföld ilynemű intézeteinek 
legtöbbjével bátran kiállhatja a 
versenyt.

Az előadottakból lesz szives be­
látni a „Közrendészet“ t. munkatár­
sa, hogy Varga ur, ha veleszületett 
szerénysége engedte volna, nem 
humbugokkal, hanem való tényekkel 
is brillírozhatott volna a nyilvánosság

Nekem, — egész Vácz városa 
tudja, —nem áll érdekemben Varga 
úrró! hízelgő dolgokat összeírni, 
mert ö irányomban, 8 havi oldala 
melletti önzetlen, hű működésemért, 
minden volt, csak háladatos nem ; 
hanem mindezek daczára az igazságot 
kimondani, a valódi érdemet méltá­
nyolni, a i'eddhetlen becsületességet s 
fáradhatlan ügybuzgalmat minden 
időben, még legelkeseredettebb el­
lenségem irányúban is védelmezni 
becsületbeli kötelességemnek ismerem.

Mi kell ennél több egy estén? 
s oly csekély árért, a mennyit más­
kor egyikért is szívesen adunk. Ré­
szünk volt mindháromban, még, pedig 
derekasan, s őszintén elmondhatjuk, 
hogy Vácznak ehez hasonló fényes 
és teljesen sikerült estéje rég nem volt. 
Kezdjük a hangversenyen. Oly mű­
sor állt előttünk, mely magában ké­
pes vala szép és müértö közönséget 
hódítani. A „Windsor! vig nők“ nyitá­
nya Gallé Kornélia k a. s Ulrich Géza ur 
keze alatt bár nem volt képes teljes 
hatályra emelkedni, mindazonáltal 
kedves bevezetésül szolgált a hang­
versenyhez, s ha végét türelmetlenül 
vártuk, nem más volt oka, mint az, 
hogy a 2-ik szám. vagyis Latinovics 
Albinné uh. éneke következett, azaz — 
hogy következett volna, ha véletle­
nül oly Irgalmatlan rekedtség meg- 
nem látogatja, mely nem csak az 
énekesek átka szokott lenni, hanem

is meg valánk fosztva minden bi- 
zonnyára az est fénypontjától. Szava­
lat elégité ki várakozásunkat, „A holt 
költő szerelme" Jókaitól, Liszt F. 
melodvamaticus zenéje mellett. Se 
redy úr, az emelkedett hangulatú köl­
temény színvonalára emelkedve, ál­
talános tapsok között hagyá el a 
deszkákat. (Már bocsásson meg a szer­

kesztő Cserháthy, ha a szavaló Se- 
rédyt igy szemben kell dicsérnem ; de 
az igazság érdekében senki sem fog­
ja ezt tőlem*‘i)rosz néven venni.) A 
költeményhez irt zongora kíséretet 
Tariczky F. úr játszá a legnagyobb 
praecisióval. Bár a zongora vagy ötször 
is igénybe vétetet t, de mégsem vette 
azt elő senki annyira, mint Goszto- 
nyi Jánosné uh. valamit Liszt F. „Gno- 
menreigen“-e öt; — de legyőzé a 
„Gnomenreigen“-t s meghóditá a kö­
zönséget. A győzelem azonban hideg 
volt. Hiába! Liszt F. müvei ritkán 
tudnak felmelegiteni, kivéve, ha ö ma­
ga játsza azokat, ő legjobban önma­
gát érti meg, s mindenható ujjaival 
ki is tudja azt magyarázni. Mas ke­
ze alatt hideg marad, vagy legfel­
jebb langymeleg. Jókor követke­
zett .Tariczky ur, hogy gordonkáján 
olvasztgassa sziveinket. Szépen elö- 
haladt ugyan már ebben is játéka, 
de sokkal örömes tebb láttuk volna 
a zongora mellett. A „dalkörétől más 
alkalommal sikerültebben hallottuk a 
„Harczos imájáét, minek oka az lehe­
tett, miszerint most az énekesek nagy 
része nem vette lelkére, hogy a ki­
sebb résznek mily erőlködésébe ke­
rül majd a hatást valamennyire is ki­
vívni, — mert számosán nem voltak 
jelen. Ezzel véget ért a hangver­
seny, következett a színdarab, az „Utol­
só levél.“ őszintén megvallva, meg­
ijedtünk, midőn műkedvelőink ily 
fába vágták fejszéjüket, mert eme 
darab, bizony a legroutinirtabb 'színé­
szeket is megviseli, oly nehéz az 
terjedelemben, finomságban és jel­
lemzésben ; de csakhamar, az első. fel 
vonás végén oszladozott, j félelmünk, 
mert felbátorodtunk, hogy végig is 
nézhetjük azt. Végig is néztük, s hogy 
a felvonás közti roppant hosszú szü­
netek miatt el nem szökdöstünk, annak 
köszönhetik műkedvelőink, hogy pom­
pásan játsztak. Első helyen Várföldy 

: Elek úr említendő, ki mind játékával, 
I mind a darab rendezésével, — mert 
1 reméljük ez az ö müve volt, — ki 
1 érdemié az összes közönség általános- 

és legmagasabb tetszését. Mellette Kre- 
nedics Ferencz úr érdemli a dicsére­
tet, ki búr láthatlanul, de teljes erejéből 
működött a színpad pompás feldíszí­
tésén és decorálásán. Komolyabb 
oldalról Imrey István úr (Vanhove,) 
nevetséges oldalról pedig Spissák Gyula 
úr (Thirion) tűntek ki. Ez utóbbi 
maszkja oly kitünően jellemzetes volt, 
hogy nem vártuk volna Spissák úr 
maszkírozó ecsetjétől. Kriegner György 
uron (Pál) meglátszol, hogy hideg 
lelte öt; Velzer Lajos (Rusinier) há­
látlan szerepét kellő érvényre emel­

te. Hölgyeink között Krakker Anto­
nia kisasszonyé az érdem, ki leányisá- 
gát a művészetért megtagadva, Co­
lomba asszonyt kitünően személyesité; 
Almássy Albertné, uh. nem különben 
Gallé Irma és Dömötör Jolán . kis­
asszonyok helyes felfogással s nem 
csekély otthonossággal,játsztak s eme- 
lék a darab hatását. Kis szerepében 
jellemzetes vala Krenedícs Maliid k. 
a., ki teljes oda adással személyesité 
az öreg Lolánge asszonyt. Játsztak 
még Fiiser Emma k. a. Polák J. 
Gallé B. és Kovács F. urak. Utóbbi 
mint ügyelő is sokkal több fáradság­
gal, mint elismeréssel találkozhatott. 
Az előadás fél 12-kor ért véget, mi 
nem kevéssé fokozta a közönség 
azon nemes ösztönét, mely az ebéd­
lőben találta kielégítését. Ez ösztön 
kielégítése után kezdődött a táncz, 
mi hölgyeinkre legmulattatóbb lehe­
tett. Oly vig, kedélyes, fesztelen s 
gyönyörű mulatság volt ez, mely 
reggeli 5 órakor érte végét; s mind­
az, a ki az est bármelyik részt 
élvezé is, teljes megelégültséggel tá­
vozhatott. Szegényeink is meglehát- 
nek elégedve, mert a jövedelem leg­
alább is 35o írt- volt. — Áldja meg 
az ég a nőegylet buzgó tagjait, kik ez 
előadást szervezők; áldja meg azo­
kat, kik abban közreműködének, és 
végül áldja meg azokat, kik szegényeink 
syámáta hozzájár ultak filléreikkel.

Egy a közönségből.

Tűzoltó ügy.

April 4 é n : Együd Sándor 
örp. Pintér Ferencz, Zilzer Sándor, 
Tóth Károly.

5-é n : Korponay Ödön örp. Er- 
nyey János mászó, Gallé Béla, Roll

6 á n : Haffner Ferencz, Kurdy 
Pál m. Nándory Pál, Reiser Ede.

7- é n Huszár József örp. Velzer 
Lajos m. Szampiás András, Polák.

8- á n : Húber József örp, Uhlig Ede, 
Schmied József, Reiser Henrik.

9- én: Pfáhn Károly örp. Kovács 
Ferencz m. Siraky Antal, Grünvald

10- én: Csernák János fecsk. m. 
örp. Bekk Lajos m, Spitzer Adolf 
Fellner Jakab.

Különfélék.
liÖMzönctnyllváiiltás. A váczi nő- 

egylet leghálás!) köszönetét nyilvánítja mind­
azoknak, kik a f. é. márczius 29-én tartott 
műkedvelői előadás alkalmával a jótékony 
czél előmozdításán szóval és tettel közre­
működni szívesek voltak. Elnöki megbízásból 
Váradi János titkár.

Felemeltem a még meleg hullát s a

Kijövetben Csérynével találkoztam, ki j
hanem rohantam. Késő este volt; l -heietr.
9, 10 óra körül az idő. Eleintén az volt 
tervem, hogy visszamegyek a szállodába, s ott 
golyót röpítek agyamba. Menetközben azon­
ban más gondolatom jött Gondoltam, hogy 
azóta meglelték a szülök megmérgezett leá­
nyukat, huták engem kijönni, természetesaek 
tartóm, hogy reám fognak gyanakodni, jól­
lehet, tudtam, miszerint a köztem » Eiclkn

Az öngyilkosság eszméjét a menekülés esz­
méje valtá lel, és én rohanvn hagytam el a 
várost, éjj Héjén s futottam in-ki uz avarnak,

ságtól leroskadtam.
Az első éjj volt ez, melyet künn fedélen 

kívül I,ölték életemben és noha sem fogom 
azt elfeledni. Végig gondoltam a közelmúlt 
órák eseményein. Mit tettem ? Helyesen cse- 
lekedlem-e? Fontolgat:,sitit eredménye nz 
volt, hogy elborzadtam önmagámtól. Mit 
akartam tenni ? Szerelemből mcgnknrtam 
halni kedvesemmel együtt. Ez indokolva van,

S mit tevék? A romnntieue hős helyett 
egyszerű gyilkossá, inéregkeveróvé sülyedtem, 
ki megöltem egy gyenge, védtelen nőt, ki 
még csak segélyén sem kiálthatott. Mindegy, 
gondolám, még nem késő, a revolver még 
meg van kabátom zsebében.

Csak még pár óráig élek, inig végig

gondolok eddigi éltemen, szerelmemen, a hűt- 
Ion kedvesért még utolsó kényemet elsírom, - 
azután ott f.-nn találkozom veled hűtlen le- j 
ány s ha itt egymáséi nem lehettünk, ott , 
bizonnyára ineglelendjük boldogságunkat. j

Eme gondolatimból lódohogás ébresztett I 
fel s mielőtt tovább mehettem volna, elfogat- j 
tani és a V. i. törvényszéknek adattam át. ! 
Kikutattak, fegyveremet elvették s bezárlak, i 
Tehát mint közönséges gonosztevőnek kelt 1 
meghalnom a bitón, vagy hóhér pallosa ! 
allst kell elvesznem 1 . j
mérgezésnek. Tagadni logoin; cynisinust, kö- j 
zönyt mutatok, elfedem lelki kinaimat, a az ! 
ártatlan ember önérzetével fogom követelni 
szabaddá tételemet,

Ezalatt elterjedt a városban Csércy i 
Etelka halálhíre, s mindenütt együtt járt 
azzal clfogatásom hire. Börtönömbe is elju­
tott a közrészvét elszörnyedö hangja s a 
reáin szórt álltok döreje. És nekem hallgatni 
Ite’le mindazt, mert nem volt eszközöm, 
mellyel megölhettem volna magamat.

Mit éreztem, midőn áldozatom temetési 
menetét a törvényszék vizsgálati szobájából 
láttam, azt hiszem, nem kell önnek elmonda­
nom. Biráim minLphsyhologok, e mozzanat meg- 
hatóságától várták vétkem bevallá-át. Az 
igaz, közel voltam hozzá, hogy elfeledjem 
szevejiemet. De legyőztem a gyengeséget s 
ftttyörészve az ablakon doboltam, inig elha­
ladt a menet; aztán a vizsgálóbíróhoz fordul­
va igy szóltam: Szinte kedvem volna őn- 
gyikoss-i lenni, ha ily szop temetésem lenne.

Egy évig ültem börtönben vizsgálat

alatt. Atyám eltaszitott magától s megtiltó

fordultak el tőlem. Egy év múlva felmentet­
tem a gyilkosság gyanúja alól, de alig növő

Felmentettek a gyanú alól, visszaadták ár­
tatlanságomat! Ha ha hal Midőn én legjob­
ban indoin, hogy a büntetést megérdemel­
tem I Inkább Ítéltek volna el, végeztek volna 
ki, minisein felmentettek.

Irtózatos volt lelkiisméretein feltámadt 
szavát hallanom; mindenütt fülemben hallóin 
csengeni a szókat: légy átkozott, gyilkos. 
Mindig előttem volt a térdelve könyörgő le­
ány kópé, kit holta után még jobban szeret­
tem s szeretek, mint valnhn.

Nem volt elég erőm véget vetni éltem­
nek, midőn már hatalmamban állott. Leha­
nyatlott karom midőn homlokomnak irányoz 
tara a csövet és kiesett kezemből a pohár, 
midőn halált adó tartalmát kiürítendő va 
lók. Mintha valamely magasabb törvényszék 
Ítéletté lett volna, hogy élnem s szenvednem 
kell, nem lehetett meghalnom. Nélkülözök, 
emberi erőt kimerítő dolgokat végezek és nem 
tudok meghalni! Irtózatos az uram, mázsá- 
nyi teherrel lelkűnkön élni, és nem bírni 
szabadulni a tehertől I

Naponta meg átogatom a kedves sírját, 
ki kezem által hányt el. Virágokkal ékítem 
azt fel, öntözgetem kényeiméi s órákat töl­
tök a márvány kereszt előtt térdelve, mely­
re arany belükkel van jegyezve: Itt „nyugszik 
Cséry Etelka.“

Tizenöt év folyt le azóta s án most 
negyven évvel, testben, lélekben megtört öreg

Az isten, talán az emberek is megbo- 
csájtották már bűnömet mit elkövettem, de 
án, nem bocsáthattám azt meg magamnak

íme uram, ez a történet, mit tudni ki­
váncsi volt s melyen ön segíteni nem ké"

De igen, feleiéin neki, a vigasztalás min" 
denkor segít a szenvedéseken. S igyekeztem 
öt megnyugtatni. Gyakran meglátogattam, vi­
tatkoztam vele a lélek tan tételei lelett, so- 
phlsmákkal megakartam Őt affelöl győzni, mi­
szerint egészen helyesen eselekedett megcsa­
latott szerelmében, ügy látszott, nyúgodtahb 
lett ilyenkor, de azárt soha * sem lehetett 
teljesen kiengesztelnem önmagával.

Múlt évben halt meg. Halála csendes 
volt, a sok küzdésben kimerülve megadta ma­
gát, s öregemnek is megadta ez miután oly 

hosszúidéig sóvárgott, a jótékony nyugalmat.
Azóta V. ben elfeledték az öreg rejté 

lyes embert, csak én emlékezem még reá, a ha 
olykor reá gondolok, felsohajtok: Szegény 
ember! s köuyüt törlők ki szememből. . .
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ajánlja a t. ez. közönségnek:

CSINOSAN KIÁLLÍTOTT NYOMTATVÁN 3TAIT,

minden nyelven és írdsmoéorbán,
a legolcsóbb árakon és legrövidebb idő aluli.

Továbbá bátorkodik jöl berendezett

EilIIEifiiilílB
figyelmeztetni, hol könyvek a legdíszesebb bekötéstől a legegyszerűbbekig jutányos árakon a légre

idő alatt köttetnek.

Végül ajánlja ezég- és czégnélküli

PASPBB»SA<CSEéaT
a t. ez. kereskedőknek helyben ügy mint a vidéken, és abban a kellemes helyzetben vagyon, hoj 

mely nagy megrendelést a legrövidebb idő alatt és a legolcsóbb árakon, képes előállítani
J ó m lnőségü papírból.


